Муниципальное бюджетное учреждение культуры "Лысьвенская библиотечная система" Центральная библиотека Отдел обслуживания

Блокада Ленинграда. Прорыв

сценарий



Блокада Ленинграда. Прорыв. : сценарий / МБУК "Лысьвенская БС. - Лысьва [б.и.], 2013. - 10 с.

Слайд №1 «Чтоб поколения помнили»

«Никто не забыт – ничто не забыто», повторяем мы как клятву, говоря о Великой Отечественной войне. Но чтобы не забыть – надо помнить. А чтобы помнить – надо знать.

Слайд №2 «70-летию…»

Наша Центральная библиотека начинает **цикл исторических часов** под общим названием **«Этих дней не меркнет слава»**, посвящённый 70-летию событий Великой Отечественной войны:

март «Блокада Ленинграда. Прорыв» апрель «Сталинградская битва» май «Курская дуга»

Мероприятия проводятся совместно с ветераном педагогического труда, историком, нашим постоянным читателем и помощником Борисом Имамовичем Луткаевым.

Итак, сегодня тема нашего исторического часа «Блокада Ленинграда. Прорыв»

Слайд №3 Блокада Ленинграда. Прорыв

Сначала небольшой блиц-опрос:

- 1. Согласно директиве №21 верховного главнокомандования вооружённых сил Германии 22июня 1941года на рассвете, без объявления войны, гитлеровские войска вторглись в пределы нашей Родины. Под каким названием известна эта директива №21 вам? («План Барбаросса»)
- 2. Согласно «плану Барбаросса» вторжение на территорию Советского Союза должно было происходить на всём фронте от Баренцева до Чёрного морей с нанесением ударов по трём стратегическим направлениям. Назовите эти направления.

(Ленинградское направление - армия «Север», московское направление – армия «Центр», киевское направление – армия «Юг»)

3.Ф.Паулюс (один из авторов «плана Барбаросса») писал впоследствии о намерениях и целях немецкого командования в начале кампании 1941 года: «Особое значение в планах верховного главнокомандования вооружённых сил Германии придавалось взятию Москвы. Однако взятию Москвы должно было предшествовать взятие Ленинграда». Гитлер неоднократно говорил, что вместо прямого наступления на Москву он предпочитает направить силы сначала для захвата Ленинграда. Внимание вопрос: Какие военные цели преследовали немцы взятием Ленинграда?

1. Ликвидация основных баз русского Балтийского флота. 2. Вывод из строя военной промышленности Ленинграда. 3. Наступая на Москву, немцы не хотели иметь слева силу, способную нанести удар им в тыл. 4. Захват Ленинграда (колыбели революции) — тяжёлый моральный удар по Советскому народу.

4.В первые дни войны, когда советские войска вели упорные бои в западных приграничных районах, Ленинград находился относительно далеко от театра военных действий. Противник в это время делал лишь попытки подвергнуть город бомбардировкам с воздуха, но они сдерживались противовоздушной обороной города и ленинградскими лётчиками

Слайд №4 Лётчики

Так,28 июня 1941 года лётчики — младшие лейтенанты Пётр Тимофеевич Харитонов и Степан Иванович Здоровцев, израсходовав в воздушных боях боеприпасы и не желая упустить врага, пошли на таран и сбили по вражескому бомбардировщику. 29 июня младший лейтенант Михаил Петрович Жуков тоже применил таран вражеского самолета во время боя. 8 июля 1941 года все трое первыми в Великой Отечественной войне Указом Президиума Верховного Советского Союза получили награду. Назовите её. (Получили Звезду Героя Советского Союза, и им было присвоено звание героя Советского Союза).

Молодцы!

Слайд №5 Общие цифры о блокаде Ленинграда

Ю.Воронов

Опять война. Опять блокада. А может нам о них забыть?

Я слышу иногда: Не надо! Не надо раны бередить.

Ведь это правда, что устали

Мы от рассказов о войне

И о блокаде пролистали

Страниц достаточно вполне

И могут показаться правы

И убедительны слова.

Но даже если это правда,

Такая правда не права.

Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война

Ведь это память. Наша совесть.

Она как сила нам нужна.

II Этапы блокады.

871 день блокады Ленинграда историки склонны разделить на этапы:

1.Попытка гитлеровцев взять сходу Ленинград – июнь – октябрь 1941. Оборона Лужского рубежа и контрудар из района Старой Руссы.

- 2. Тихвинская наступательная операция (10 ноября 30 декабря 1941г.) способствовала разгрому гитлеровцев под Москвой и позволила сохранить связь с Ленинградом через Ладожское озеро.
- 3.Отказ врага от штурма и ставка на укрепление блокады дабы одолеть измором (1942год).
- 4.Операция «Искра». Прорыв блокады (январь 1943г.) пробит коридор шириной 8-11 км.
- 5.14 января 10 августа 1944г. полный прорыв, снятие блокады и дальнейшее освобождение Ленинградской области.

Итак, начало блокады. (Смотрим видеофрагмент,

Слайд №6 Начало блокады 8 сентября 1941 года)

С падением 8 сентября 1941 года Шлиссельбурга Ленинград оказался блокированным с суши. С этого времени началась почти 900-дневная осада Ленинграда, которая потребовала напряжения всех моральных и физических сил его защитников. В блокированном городе осталось более 2 млн. 500тыс. гражданского населения, в том числе и около 400 тыс. детей.

III Героизм ленинградцев.

- 1. С первых же дней блокады Ленинграда фашисты приступили к варварским обстрелам и бомбардировкам города. Так враг пытался задушить сопротивление массированным арт. огнём и усиленной бомбардировкой с воздуха.
- А) Выпущено по городу за всё время блокады 150 тысяч снарядов. Сброшено 4653 фугасной бомбы. Убито во время налётов 17 тыс. и ранено 34 тыс. человек. Разрушено свыше 3 тыс. зданий и 7тыс. повреждено. Ежедневный огненный ад на улицах. Вот свидетельство блокадника Серёжи Давыдова, школьника 4-6 классов.

Был праздник тот не хлебом с маслом,

А жуткой бомбою фугасной,

Что воем кровь заледенила

И сверху жахнулась на нас.

Вломилась. Этажи пробила.

- И... вдруг она не взорвалась.
- Б) Не менее лютым врагом был **голод.** Фашистам удалось разбомбить Бадаевские склады, где скопилось более 2/3 всего продовольствия. Сахар оплавился и ушёл в землю. Люди собирали сладкую землю, варили, цедили и некоторые умирали. Страдания были неимоверны. Но ленинградцы держались.

Слайд №7 Первая блокадная зима

Героизм был массовым. Вот ещё одно свидетельство блокадника. Это строки поэтессы О. Берггольц, которая ежедневно на ленинградском радио вела передачу «Ленинградский метроном».

Я никогда героем не была,

Не жаждала ни славы, ни награды.

Дыша одним дыханьем с Ленинградом,

Я не геройствовала, я жила.

Так могли сказать 2 с лишним миллиона ленинградцев. Среди них дети, 15 тысяч из которых получили медаль «За оборону Ленинграда». Деятельность их была многообразная и героическая: концертные бригады, пожарные команды Таврического дворца, Эрмитажа, Смольного. И ленинградцы не сдались! С.Давыдов, выживший в блокаду, написал:

Как не помнить о блокаде,

Как не помнить, не пойму.

Улетает с облаками хлеб в бадаевском дыму.

Как не помнить о блокаде,

Чуть оглянешься назад

Пред тобою на плакате:

«Не допустим в Ленинград!»

Снова в день хороший горе

Помнится ещё сильней.

Вот опять сижу на сборе

В школе гаванской своей.

Нет Катюши, нет Никиты,

Метрононом в голове

Лишь один ты, лишь один ты из всего 6 в.

Многие из вас, я думаю, слышали **имя ленинградской девочки Тани** Савичевой.

Слайд № 8,9 Дневник Тани Савичевой Она известна благодаря своему дневнику, который вела в блокноте сестры. Девочка записывала на страницах дневника даты смерти своих родных. Эти записи стали одним из документов обвинения фашистов на Нюрнбергском процессе. Таня была эвакуирована из Ленинграда в 1942 году в Нижегородскую область (поселок Шатки). За годы блокады она сильно ослабла, туберкулез оказался

Таня Савичева умерла через два года после эвакуации в 1944 году в возрасте 14 лет. Дневник Тани выставлен в Музее истории Ленинграда, где создана эта печальная композиция. Посмотрите на слайд. Фигура девочки у стеклянной замерзшей витрины магазина, а за ней — весы и 125 граммов хлеба. Здесь же состав хлеба:

мука ржаная дефектная-50% соевая мука — 5% отруби — 5% жмых разный — 10% солод — 10% обойная пыль — 5% целлюлоза — 15%

IV. Защита Ленинграда.

А) Долгое время только узкая дорога через Ладожское озеро соединяла город с материком. **Дорога жизни**

Слайд № 10 Кинофрагмент «Дорога жизни»)

Б) Но этого было явно недостаточно. Бойцы Ленинградского, Волховского фронтов выдержали и задержали врага. О **героизме бойцов** можно рассказывать без конца: 350 тысяч были награждены орденами и медалями, а 226 человек стали героями Советского Союза.

Боевой порыв солдат я хочу проиллюстрировать **стихотворением Павла Шубина «Полмига»:**

Нет,

Не до седин,

Не до славы

Я век свой хотел бы продлить,

Мне б только до той вон канавы

Полмига, полшага прожить;

Прижаться к земле И в лазури Июльского ясного дня Увидеть оскал амбразуры И острые вспышки огня.

Мне б только
Вот эту гранату,
Злорадно поставив на взвод,
Всадить её,
Врезать, как надо,
В четырежды проклятый дзот,

Чтоб стало в нём пусто и тихо,

Чтоб пылью осел он в траву!

...Прожить бы мне эти полмига,

А там я сто лет проживу!

С 1942 года **гимн**ом **бойцов**, защищающих Ленинград, стала написанная Шубиным «Застольная»:

Редко, друзья, нам встречаться приходится, Но уж когда довелось Вспомним, что было и выпьем как водится, Как на Руси повелось.

Выпьем за тех, кто неделями долгими В мёрзлых лежал блиндажах, Бился на Ладоге, дрался на Волхове,

Не отступал ни на шаг.

Выпьем за тех, кто командовал ротами, Кто замерзал на снегу, Кто в Ленинград пробирался болотами, Горло ломая врагу.

Будут навеки в преданьях прославлены Под пулемётной пургой Наши штыки на высотах Синявина Наши полки подо Мгой.

Встанем и чокнемся кружками стоя мы, Братство друзей боевых. Выпьем за мужество павших героями, Выпьем за встречу живых. **V.Прорыв блокады 1943 года.**

Слайд 11Символ прорыва блокады

В январе 1943 года была проведена операция «Искра»

Слайд № 12 Операция «Искра», военная хроника

За 18 суток было проложено 33км железнодорожной ветки и плюс мост через Неву.

О трудностях строительства железной дороги я скажу строками бывшего строителя, поэта Субботина:

Он шёл по болоту, не глядя назад.

Он бога не звал на подмогу.

Он просто работал как русский солдат

И выстроил эту дорогу.

На запад взгляни и на север взгляни

Болота, болота, болота.

Кто ночи и дни выкорчёвывал пни

Тот знает, что значит работа.

Пойми, чтобы помнить всегда и везде,

Как надо поверить в победу,

Чтоб месяц работать по пояс в воде,

Не жалуясь даже соседу.

VI. Уральцы на обороне Ленинграда.

Свою лепту в оборону Ленинграда внесли уральцы и в частности двое из них из Лысьвы, ставшие Героями Советского Союза.

Почти все суровые годы блокады провёл у стен Ленинграда **Евгений Нилович Иванов**.

Слайд №13 О его вкладе в дело Победы рассказывает командир полка майор Горохов (Золотые Звезды Прикамья.Сб.Пермь,1974.С.146-147): «Умелые штурмовые действия Иванова широко известны войскам Ленинградского фронта, чьи наступательные действия он отлично прикрывал с воздуха. Они известны и жителям города Ленинграда, чьи жизни он спасал в суровые дни блокады». Только с 18 июля1943 года по 22 сентября 1944 года капитан Иванов произвёл лично 119 боевых успешно выполненных вылетов. За эти 119 вылетов было уничтожено и повреждено 85 орудий зенитной артиллерии среднего калибра, 59 орудий малокалиберной зенитной артиллерии, 78 крупнокалиберных пулемётов, 59 автомашин, 13 автоцистерн с горючим, 18 железнодорожных вагонов, 12 землянок, 14 дзотов, 5 самолётов, 5 орудий тяжёлой артиллерии, обстреливавшей Ленинград. Кроме этого, эскадрилья Иванова только с 1 февраля по 22 сентября 1944 года совершила 615 боевых вылетов на штурмовку войск и объектов противника.

На бомбардировщиках летал наш земляк **Арсений Павлович Ники**тин.

Слайд №14 С августа 1941 года участвовал в боях под Ленинградом, Сталинградом, на Кавказе, в Прибалтике и под Берлином. Его путь от рядового лётчика до командира полка беспримерен. 218 боевых вылетов ночью – это поистине подвиг.

VII.Заключение

Прорыв блокады 27 января 1943 года улучшил положение со снабжением ленинградцев, а также началось строительство наземных коммуникаций, благодаря которым удалось скопить боеприпасы, резервы, продукты. И в январе 1944 года удалось полностью освободить Ленинград от блокады. Но это уже другая история. А закончить хочется снова словами С.Давыдова, который, как бы отвечая на доводы сторонников мнения «не надо раны бередить», писал:

«Хлеб прекрасен! Пусть будет на каждом столе.

И об этом писать даже как – то неловко.

Ну, а если валяется он на земле

В Ленинграде на станции «Пискарёвка?»

Слайд №15. «Этих дней не меркнет слава» с записью голоса О.Берггольц, ленинградское радио о прорыве)

Предлагаем вашему вниманию книжную выставку о блокаде Ленинграда.

Составители:

Луткаев Б.И., ветеран педагогического труда, историк, постоянный читатель и помощник Центральной библиотеки

Пикулева С.И., зав. сектора абонемента отдела обслуживания

Разработчик презентации: Булатова И. Е., заведующий информационно-коммуникативным сектором Отдела обслуживания ЦБ.

Материалы, использованные при разработке мероприятия:

Информация о фрагментах фильмов: Документальные фильмы

Автор фильма: Кирилл Набутов

Канал НТВ

Дата выпуска 2004

Фрагмент «Дорога жизни»

Фрагмент из фильма «Блокада»

Режиссер: Михаил Ершов

Год выпуска: 1977

«Ленинградский метроном»

Музыка из фильма Великая война

Режиссер: Анна Граждан Композитор: Борис Кокуба

Год выпуска 2010

«Блокада прорвана»

Ольга Берггольц

Ленинградское радио

Список литературы:

Адамович, А. Блокадная книга / А. Адамович. Д. Гранин. – Л. : Лениздат, 1989. - 527 с., ил.

Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне. В 12 т. Т. 3. Подвиг Ленинграда / сост. П. Карелин. - М.: Современник, 1983. - 606 с., фотоил.

Ленинград / сост. Н.Я. Борисов. - Л. : Лениздат, 1965. - 361 с., ил.

Листки блокадного календаря / сост. Н. К. Новиков. – Л. : Лениздат, 1988. - 224 с., ил.

Моряки-балтийцы на защите Родины, 1941-1945 : очерки, документы, иллюстрации / АН СССР, Ин-т истории СССР ; отв. ред. А. М. Самсонов. - Москва : Наука, 1986. - 478, [1] с., ил.

Полководцы Великой Отечественной : Кн. для учащихся ст. классов / сост. А. М. Кучуров. – М. : Просвещение , 1988. – 224 с., ил.

Чаковский, А. Б. Блокада / А. Чаковский. — М. : Советский писатель, 1997.-526 с .

Шефов, Н. А. Битвы России / Н. А. Шефов. - М. : ООО «Изд-во АСТ», 2004. - 704 с.,40 л., ил. - (Военно-историческая библиотека)